

Тишкина Дарья Александровна

Институт магистратуры I курс Э.з.-1943 группа

Научный руководитель – доцент кафедры бухгалтерского учёта и анализа Бадмаева Жаргалма Дашидоржиевна

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЁТ ДОГОВОРОВ КОНЦЕССИИ

Аннотация. В настоящее время бухгалтерский учёт концессии у концессионера не обеспечен ни учётными стандартами, ни специализированными нормативными документами. Отсутствие системы бухгалтерского учёта таких операций препятствует развитию концессионных отношений и, следовательно, поступлению инвестиций в экономику. В данной работе рассмотрены проблемы учёта имущества по договорам некоммерческой концессии и предложены возможные пути их решения.

Ключевые слова: государственно-частное партнёрство (ГЧП), концессия государственного имущества, концессионное соглашение, концедент, концессионер, учёт концессии.

Abstract. Nowadays, accounting of the concession is not provided with any accounting standards or specialized regulatory documents. The absence of an accounting system for such transactions hinders concession relation's development and the flow of investment into the economy. This article considers the problems of the non-commercial concession accounting and suggests possible ways to solve them.

Key words: Public-private partnership, concession of state property, concession agreement, concessionaire, accounting of the concession.

Концессия представляет собой специфическую форму договора, по которому государство на определённых условиях и на ограниченный срок предоставляет частному предпринимателю права владения и пользования государственным имуществом с целью создания нового или модернизации имеющегося объекта соглашения, при обязательном инвестировании со стороны предпринимателя.

Преимущества применения концессии как формы государственно-частного партнёрства очевидны. Во-первых, государство не теряет свои фонды, а лишь временно передаёт предпринимателю часть своих функций. Во-вторых, сотрудничество гарантирует поступление частных инвестиций в публичный сектор, реконструкцию и создание имущества, принадлежащего государству. В-третьих, основные риски ложатся на предпринимателя. И наконец, партнёрство указанных сторон рационализирует использование ресурсов за счёт участия государственной собственности, частного капитала и инноваций, обеспечиваемых предпринимателем.

Применение данной формы ГЧП в России серьёзно осложняется отсутствием системы бухгалтерского учёта таких операций у концессионера. Имеющаяся на сегодняшний день информация Минфина по бухгалтерскому учёту концессии противоречит Закону №115-ФЗ «О концессионных соглашениях» (полученное или созданное имущество на период действия соглашения отражается за балансом концессионера), а представленная в ней методика учёта не соответствует сути концессионных отношений.

В ходе исследования был проведён анализ деятельности предприятия энергетической отрасли ПАО «Камчатскэнерго»: рассмотрен учёт операций по концессии в организации и на его основе предложена методология учёта, не противоречащая сущности концессии, Закону №115-ФЗ, ПБУ и Плану счетов. Имущество, которое частная сторона получает или создаёт на основе соглашения учитывается на её балансе на счете 01 «Основные средства» (субсчёт «Концессионное имущество»). Сумма износа отражается записью по кредиту счёта 02 «Амортизация основных средств» в корреспонденции со счётом 76 «Расчёты с прочими поставщиками и подрядчиками» (вид взаиморасчетов концессия).

Таким образом, в работе предпринята попытка перехода на единую систему бухгалтерского учёта операций по концессии.

Контактная информация автора работы: tda-24@yandex.ru